



**ОКСАНА РУВИМОВНА БУДИНА**  
(1932–2005)

14 января 2005 г. после тяжелой болезни на семьдесят третьем году жизни скончалась Оксана Рувимовна Будина – один из ведущих научных сотрудников отдела русского народа Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, человек трудной судьбы, хотя и наложившей некоторый отпечаток на ее характер (известная замкнутость, закрытость), но не сломавшей ее, не ожесточившей, не лишившей доброжелательного интереса к людям, отзывчивости, душевной щедрости.

Оксана Рувимовна родилась 27 сентября 1932 г. в Москве в семье рабочего. В 1950 г., после окончания средней школы, поступила на исторический факультет МГУ, заочное отделение которого (по кафедре этнографии) окончила в 1957 г. С третьего курса О.Р. Будина учебу в университете совмещала с работой: сначала (1952–1953 гг.) на Первом государственном подшипниковом заводе (контролер ОТК), потом (1954–1955 гг.) в Институте истории материальной культуры (с 1959 г. – Институт археологии АН СССР) в должности лаборанта. В 1956 г., выйдя замуж за албанца, тоже выпускника МГУ, она уехала в Албанию, где прожила пять лет (с ноября 1956 по декабрь 1961 г.). По приезде в Тирану Оксана Рувимовна начала работать старшим научно-техническим сотрудником сектора этнографии Института истории и языкознания при Тиранском государственном университете (ТГУ). С 1957 г. стала читать курс лекций по общей этнографии студентам историко-филологического факультета ТГУ. В 1961 г. этот курс был издан ТГУ.

Удачно начавшиеся научная биография и счастливая семейная жизнь Оксаны Рувимовны оборвались в декабре 1961 г. В связи с обострением отношений между СССР и Албанией, боясь, как и многие русские жены албанцев, лишиться советского гражданства, она вернулась в Москву вместе с двухлетней дочерью. Семья смогла воссоединиться только в 1992 г., когда супруг переехал в Москву. Своего мужа, известного албанского археолога Димостена Будину, она пережила ровно на четыре месяца.

С января 1962 г. и до самой кончины О.Р. Будина работала в секторе восточнославянской этнографии (позже – отдел этнологии русского народа) в Институте этнографии АН СССР (ныне – Институт этнологии и антропологии РАН). Свыше 20 лет (с 1967 по 1989 г.) Оксана Рувимовна была научным секретарем сектора.

В институте она совмещала две профессиональные специализации – этнографию восточных славян (преимущественно русских) и балканистику, главным образом этнографию албанцев, успешно работая в каждой из них. Ее внимание всегда привлекали актуальные, новые и достаточно сложные направления – этнография города и рабочих, картографирование этнокультурных явлений, изучение компактных этнических групп, оторвавшихся от своих этнических массивов, выявление этнокультурных процессов в современности. Для Оксаны Рувимовны были характерны широта научных интересов и глубина исследований.

В 1969 г. она защитила кандидатскую диссертацию на тему “Поселения и жилище Северной Албании (XIX–XX вв.)”, позже опубликовала три работы, посвященные традиционному жилищу Албании. Одна из них – о деревянной архитектуре – переведена на албанский язык и опубликована в журнале “Народная культура” (Kultura popullore. 2005. № 3).

В течение многих лет О.Р. Будина участвовала в подготовке регионального историко-этнографического атласа Украины, Белоруссии и Молдавии, занимаясь изучением компактных этнических групп балканского происхождения, живущих на Украине. Для атласа ею были составлены десятки карт по жилищу греков и албанцев УССР (они хранятся в архиве ИЭА РАН). Материалы, собранные на Украине, послужили Оксане Рувимовне основой для разработки некоторых вопросов в области теории традиции, например, статья “О соотношении общих и локальных традиций: на примере балканских этнических групп на Украине и в Молдавии” (Сов. этнография. 1984. № 2. С. 15–27). В 1985 г. она была переведена на английский язык и опубликована в США.

О.Р. Будина активно участвовала в изучении русского городского населения, в 1960-е годы – рабочих Нижнего Тагила: она автор главы “Общественная жизнь” коллективной монографии “Культура и быт горячяков и металлургов Нижнего Тагила (1917–1970)” (М., 1974. С. 98–152).

Начиная с 1970-х годов Оксана Рувимовна особое внимание уделяла вопросам сохранности и функционирования традиций в современном быту населения русских городов, которым была посвящена серия статей (в соавт. с М.Н. Шмелевой), опубликованных в журнале “Советская этнография”, а также монография “Город и народные традиции русских: По материалам Центрального района РСФСР” (М., 1989. 252 с., в соавт. с М.Н. Шмелевой). Характерная особенность всех трудов О.Р. Будины – широкое использование собственных полевых материалов, благодаря чему ее публикации могут служить источниковой базой для других исследователей.

Оксана Рувимовна – полевик “от Бога”. Она не только легко устанавливала контакты с информантами, но и долгие годы поддерживала их с помощью переписки. Уже будучи не очень здоровой, старалась хоть ненадолго, но ежегодно выезжать в поле. Последние ее публикации основаны на полевых сборах 1999–2001 гг., проведенных в городах Ярославской и Владимирской областей (Город Пошехонье: сегодняшний день российской провинции // Этнограф. обозрение. 2001. № 3. С. 42–60; Этнографические исследования в городах Владимирской области в 2000–2001 гг. // Полевые исследования Института этнологии и антропологии РАН. М., 2002. С. 16–27).

География ее полевых работ очень широка: Албания (в период работы в ТГУ), Урал (Нижний Тагил, 1960-е годы), Украина (балканские группы в Донецкой, Запорожской и Одесской областях, 1960–1980-е годы), Центральный район РСФСР (города Владимирской, Ивановской, Костромской, Московской, Ярославской областей, 1970 – начало 2000-х годов), Эстония (г. Выру, 1989–1991 гг.) и др.

На полевых материалах, собранных самой Оксаной Рувимовной или под ее руководством, были основаны и ее доклады, подготовленные для различных конгрессов, конференций, симпозиумов, в том числе международных. К сожалению, выступать с ними за рубежом она смогла лишь с конца 1980-х годов, так как ранее из-за мужа, живущего в Албании, была “невыезд-

